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सामा�य न���श :  

न���न�नित न���श� को ��ा�प�ू�क पन�ए और उ�का पा�� क�न�ए : 

(i) इस �� �-प� म� 33 �� � �� � सभी �� � अन�वाय� �� � 

(ii) �� �-प� पा�च ि�ड� म� न�भान�त �  ै– ख�ड क, ख, ग, घ तथा ङ � 

(iii) ख�ड क :  �� � सख��ा 1 से 16 तक ब��-न�क�पी� �कार के �� � �� � ���ेक �� � 1 अखक का � ै� 

(iv) ख�ड ख : �� � सख��ा 17 से 21 तक अनत �घु-उ�री� �कार के �� � �� � ���ेक �� � 2 अखक� 
का �ै �  

(v) ख�ड ग : �� � सख��ा 22 से 28 तक �घ-ुउ�री� �कार के �� � �� � ���ेक �� � 3 अखक� का � ै�  

(vi) ख�ड घ : �� � सख��ा 29 तथा 30 केस आधा�रत 4 अखक� के �� � �� � ���ेक �� � म� उप-�� � �� 
तथा एक उप-�� � म� आखत�रक न�क�प न��ा य�ा � ै�  

(vii) ख�ड ङ :  �� � सख��ा 31 से 33 तक �ीघ� उ�री� �कार के �� � �� � ���ेक �� � 5 अखक� का � ै� 

(viii) �� �-प� म� सम� न�क�प ��� न��ा य�ा �ै � ��नप, ि�ड क के अनत�र� सभी ि�ड� के कुछ �� �� 
म� आखत�रक न�क�प का च�� न��ा य�ा � ै� 

  
 ख� ड क                                                       16%1=16 

1. कॉ���ड सं��हक� क� उपयोग ____________ आ��प (आक�र) तक के डीएनए खडं� को � लोन 
करने के �लए �कय� ज� सकत� है ।   1 

(A) 8 kb 

(B) 100 kb 
(C) 45 kb 

(D) 23 kb  

2. एक �ोटीन आयन �जसक� आ���क (अण)ु भ�र 10,000 ड�� टन ता� आ�े� 5+ ह,ै उसके ���� से 
आ��े के अनपु�त क� प�रकलन क��जए ।  1 

(A) 2001  
(B) 2000   
(C) 2002   
(D) 2005   
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General Instructions :  

Read the following instructions carefully and follow them : 
(i) This question paper contains 33 questions. All questions are compulsory. 

(ii) Question paper is divided into five sections – Section A, B, C, D and E. 

(iii) Section A : Questions number 1 to 16 are Multiple Choice Type Questions. Each 
question carries 1 mark.  

(iv) Section B : Questions number 17 to 21 are Very Short Answer Type Questions. 
Each question carries 2 marks. 

(v) Section C : Questions number 22 to 28 are Short Answer (SA) Type Questions.  
Each question carries 3 marks. 

(vi) Section D : Questions number 29 and 30 are Case-based Questions carrying  
4 marks each. Each question has sub-parts with internal choice in one sub-part. 

(vii) Section E : Questions number 31 to 33 are Long Answer (LA) Type Questions. 
Each question carries 5 marks. 

(viii) There is no overall choice given in the question paper. However, an internal 
choice has been provided in few questions in all the Sections except Section A.   

  SECTION A      16´1=16  

1. Cosmid vectors can be used to clone DNA fragments up to _________ in size.  1 

(A) 8 kb 

(B) 100 kb 

(C) 45 kb 
(D) 23 kb  

2. Calculate the mass to charge ratio of a protein ion with molecular weight at 

10,000 Daltons carrying charge of 5+. 1 

(A) 2001  
(B) 2000   
(C) 2002   
(D) 2005   
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3. �ोटीओ� ��इ�नंग क� अ�भ��य _________ क� �न���रण ता� अ� ययन करन� है ।  1 

(A) प� च � ा�न�ंतरणीय �प�ंतरण  
(B) �ग ल� य  
(C) संकेत प�र��ण (�स�नल ��ंसड� �न)  
(D) �ोटीन अ� यो� य��य�ओ ं

4. एक �क� �क ��, �नज���करण (रोग�णनु��न) ता� ��तन दोन� ��� त करने के �लए ___________क� 
उपयोग �कय� ज� सकत� ह ै।  1 

(A) आ�ेजक (इ� पेलर)  
(B) बफैल  
(C) जैकेट   
(D) � प�ग�र  

5. ऊतक सं���न ��र� पनुज��नत पौ�� क� �ीनह�उस �� � ा�न�ंतरण कहल�त� ह ै:  1 

(A) अगं��क�स (ऑग�नोजेने�सस)  
(B) रोपण (� ल�ंटे�न)   
(C) पय�नकूुलन   
(D) �णूोद् भ�     

6. __________ एक � ल�इको�ोटीन है जो RBC (ल�ल र� त को��क�ओ)ं के �न���ण ता� �ण (व��) 
भरने क� क�य� करत� है ।  1 

(A) इ�र�ोपोई�टन  
(B) फै� टर-VIII  
(C) हस���टन   
(D) ऊतक �ल����नोजन स��यक     

7. ____________ एजं�इ� क� उपयोग �न��े को सं��हक के स�ा जो�ने �� �कय� ज�त� ह ै।  1 

(A) डीएनए पॉली�रेज  
(B) डीएनए ल�इगेज  
(C) ��रीय (ए� केल�इन) फॉ� फेटेज  
(D) डीएनऐज  
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3. Proteome mining refers to determination and study of ___________. 1 

(A) Post-translational modifications 
(B) Drug targets  
(C) Signal transduction  
(D) Protein interactions 

4. In a fermentor, __________ can be used to achieve both sterilisation and aeration. 1 

(A) Impeller  
(B) Baffles   
(C) Jacket   
(D) Sparger   

5. Transfer of regenerated plants, using tissue culture, to the greenhouse is known  
as :   1 

(A) Organogenesis  
(B) Plantation  
(C) Acclimatization  
(D) Embryogenesis    

6. __________ is a glycoprotein which is involved in RBC production and wound 
healing.    1 

(A) Erythropoietin 
(B) Factor VIII  
(C) Herceptin  
(D) Tissue Plasminogen Activator    

7. ____________ enzyme is used to join an insert with the vector. 1 

(A) DNA polymerase  
(B) DNA ligase  
(C) Alkaline Phosphatase  
(D) DNase  
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8. ाैलसेी��य� एक आनु��ं�क (��ं�गत) रोग ह ै�जसक� क�रण ह ै___________ ।  1 

(A) एक �ोटीन क� अनपु��ा�त  
(B) एक उपइक�ई क� अनपु��ा�त  
(C) एक ऐ�ीनो अ� ल क� अनपु��ा�त  
(D) संरचन�� �क �प से प�र��त�त �ोटीन  

9. एक सकेु� �क� परपोषी जो �क� �न ��� य� �� अपन� �ोटीन ����त नह� करत�, �ह है :  1 

(A) एश�रनक�ा को�ाई   
(B) ऐ�पन���स �ाइयर  
(C) सैकैरोमाइसी� सेरेन�सी    
(D) नपनच�ा पे� टो�रस   

10. ऐटंीजन स���यत बी-लसीक�णओु ं(B-�ल� फोस�इट्स) को ��इलो�� को��क� के स�ा संल�यत करके 

एकल� लोनी (�ोनो� लोनी) ��त�पंड (एटंीबॉडीज) �न���त �कए ज�ते ह�, �जसक� उ�े� य ________ 
��� त करन� है ।   1 

(A) सं� प�� संद�न  
(B) अ�र� �   
(C) अन�ुत�न  
(D) आक�र   

11. �न� न�ल�खत �� से प�दप ��ष�ण ुसं��हक क� पहच�न क��जए :  1 

(A) जे��नी ��यरस  
(B) ऐ�डनो ��यरस  
(C) रे�ो ��यरस   
(D) ए�ोबै� टी�र�म ट��मूी�ेनशएखस  

12. प�र��त ज� त ुको��क� �ं� क� जी�न क�ल सी��त होत� ह ैऔर उनक� ��गणुन स�य _______ है ।  1 

(A) 12 से 36 व� टे  
(B) 12 से 48 व� टे 
(C) 24 से 96 व� टे 
(D) 24 से 120 व� टे 
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8. Thalassemia is a genetic disease caused due to : 1 

(A) Absence of a protein  
(B) Absence of a subunit  
(C) Absence of an amino acid  
(D) Structurally altered proteins 

9. A eukaryotic host that does not secrete its own proteins into the fermentation 
medium is _____________. 1 

(A) Escherichia coli  
(B) Aspergillus niger  
(C) Saccharomyces cerevisiae   
(D) Pichia pastoris  

10. Monoclonal antibodies are produced by fusing antigen activated B-lymphocytes 
with a myeloma cell, to achieve _________ . 1 

(A) Contact inhibition  
(B) Immortality  
(C) Adherence 
(D) Shape  

11. Identify the plant viral vector from the following : 1 

(A) Gemini virus  
(B) Adeno virus   
(C) Retro virus  
(D) Agrobacterium tumefaciens  

12. Finite animal cell lines have a limited life span and their doubling time is 
_________ .  1 

(A) 12 to 36 hours 
(B) 12 to 48 hours 
(C) 24 to 96 hours 
(D) 24 to 120 hours  
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�� � सख��ा 13 से 16 के न�ए, �ो कथ� न�ए यए �� – न��म� एक को अनभकथ� (A) तथा �सूरे को कारण (R) �ारा 

अखनकत नक�ा य�ा � ै� इ� �� �� के स�ी उ�र �ीच ेन�ए यए कोड� (A), (B), (C) और (D) म� से च�ुकर �ीन�ए �  

(A) अ�भकान (A) और क�रण (R) दोन� सही ह� और क�रण (R), अ�भकान (A) क� सही 

�य��य� करत� ह ै।  

(B) अ�भकान (A) और क�रण (R) दोन� सही ह�, पर�त ुक�रण (R), अ�भकान (A) क� सही 

�य��य� �ह� करत� ह ै।  

(C) अ�भकान (A) सही ह,ै पर�त ुक�रण (R) �लत ह ै।  

(D) अ�भकान (A) �लत है, पर�त ुक�रण (R) सही ह ै।  

13. अनभकथ� (A) : ��तबं�न अन�ु�� क� �क� �त सद� ही पैली��ो��क होती है ।  

कारण (R) :  ��तबं�न अन�ु�� को डीएनए क� दोन� ल��य� (र�जकु�) �� 5¢ से 3¢ �द�� �� 

प�ने पर एक जैस� ही प�� ज�त� है ।   1 

14. अनभकथ� (A) : ��यरस-��ु त (र�हत) पौ�े ��यरस ��तरो�ी नह� होते ।  

कारण (R) :  ��यरस-��ु त पौ�े खते� �� उगते ह�ए क�ल�ंतर �� कभी भी ��यरस से सं���त हो 

सकते ह� ।    1 

15. अनभकथ� (A) : �कसी स�ू �जी�ी सं��� क� �ह���ु कन (�लयो�फल�इजे�न) ��� �� पहले 

�ह�ीकरण करने के प� च�त ्उसे �न���त �� ��ु क �कय� ज�त� है ।   

कारण (R) :  �ह���ु कन के प�रण��� ��प �ह���� टल� क� ऊ� ��प�तन हो ज�त� है ।  1 

16. अनभकथ� (A) : ऊतक सं���न ह�ड एक पर�ब�गनी �क�� �ोत से ससु��जत होते ह� ।   

कारण (R) :  ह�ड क� सतह� को �नज���क� त करने के �लए पर�ब�गनी �क�� �ोत को ऑन �कय� 

ज� सकत� है ।     1 
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For Questions number 13 to 16, two statements are given — one labelled as Assertion (A) 

and the other labelled as Reason (R). Select the correct answer to these questions from the 

codes (A), (B), (C) and (D) as given below.  

(A) Both Assertion (A) and Reason (R) are true and Reason (R) is the correct 

explanation of the Assertion (A).  

(B) Both Assertion (A) and Reason (R) are true, but Reason (R) is not the 

correct explanation of the Assertion (A).  

(C) Assertion (A) is true, but Reason (R) is false.  

(D) Assertion (A) is false, but Reason (R) is true.   

13. Assertion (A) : The restriction sequences are always palindromic in nature. 

Reason (R) :  The restriction sequence in both DNA strands, read same from 5¢ 

to 3¢ direction.  1 

14. Assertion (A) : Virus-free plants are not viral resistant.  

Reason (R) :  Virus-free plants can catch viral infection later while growing in 

fields.   1 

15. Assertion (A) : Lyphilisation of a microbial culture involves freezing followed 

by drying under vacuum.  

Reason (R) :  Freeze drying results in sublimation of ice crystals. 1 

16. Assertion (A) : Tissue culture hoods are equipped with a UV light source.  

Reason (R) :  UV light source can be turned on to sterilize the surfaces of the 

hood.    1 
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ख� ड ख  

17. एक �ो�कत�� सेब क� एक ��ग�ुणत पौ�� �न���त करन� च�हत� ह ै । �ह ऐस� �कस �क�र कर 

सकत� ह ै? एक ��ग�ुणत पौ�े से कौन-स� ल�भ ��� त हो सकत� ह ै? 2 

18. स�ू �जी�ी-�भेद� के ��ं�ित अ�भल�ण� �� स�ु�र क� �क� ह� दो ���� य� (तरीक�) के ��षय �� 

�ल�खए ।     2 

19. � लो�नंग �योग� �� M13 ता� लै� ड� जी��णभुो�जय� को सं��हक के �प �� उपयोग करने के ल�भ� क� 

तलुन� क��जए ।   2 

20. (क) क�इ�ो����सन ता� क�इ�ो����सनोजन के बीच ��भेद क��जए ।  2 

   अथवा 

 (ख) �ैल��ायोन अा�� पैर��ायोन जैसे �� िर ��तकष� �� �कस �क�र के यौ�गक उप��ात होते 

ह� ? �े �कस �क�र क�य� करते ह� ?  2 

21. पनुय�गज� को ������क� त (� ��न) करने क� नील�-� �ेत �रण (चयन) ����  क� � य�� य� क��जए ।  2 

ख� ड ग  

22. �न� न�ल�खत ���ेषक� ��ले पौ�े ��क�सत करने हते ुक�य�नी�त क� सं��� त �परेख� �ल�खए : 

(कोई ती�)     3 

(क) क�क ��तरो�ी  

(ख) ��कन��ी स�ह� ण ु 

(ग) ��ल��बत फल प� �न  

(व) जल�भ��सह (स�ह� ण)ु   
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SECTION B 

17. A researcher wants to raise a triploid plant of apple. How can he do so ? What 

advantage can be offered by a triploid plant ? 2 

18. Write about any two methods that are used to improve the desirable  

characteristics of microbial strains.  2 

19. Compare the advantages provided by M13 and lambda bacteriophages as vectors 

in cloning experiments. 2 

20. (a) Distinguish between chymotrypsin and chymotrypsinogen. 2 

   OR 

 (b) What kind of compounds are present in mosquito repellants like malathion 

or parathion ? How do they work ? 2 

21. Explain blue-white selection method to screen recombinants. 2 

SECTION C  

22. Briefly outline the strategy to develop plants with the following traits :  

(Any three)    3 

(a) Fungal resistant 

(b) Herbicide tolerant 

(c) Delayed fruit ripening    

(d) Drought tolerant  
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23. (क) बह��� त (� लरूीपोट�ट) ता� बह��� (�� टीपोट�ट) �लू को��क�ओ ं (� टे� सेल) के बीच 

स��ुचत उद�हरण दतेे ह�ए अंतर � प� ट क��जए ।  2 

(ख) ऐसी �क�ह� दो �च�क� सीय प�र��ा�तय� के न�� �ल�खए �जन�� �लू को��क� �च�क� स� क� 
उपयोग �कय� ज� सकत� है ।  1 

24. पीसीआर तकनीक क� �ण�ली को स��ुचत न���ंकन� के स�ा चरणब� �प से द���इए ।   3 

25. (क) ��� लेषण�� �क ता� औ�ो�गक एजं�इ�� के बीच ��भेद क��जए ।  2 

(ख) उस ���� क�रक क� न�� �ल�खए �जसे ���ुहे के उन रो�गय� के �लए � �ीक� त �कय� गय� ह ै
�जन�� � �चीय अ� सर ��क�सत हो ज�त� है ।  1 

26. ��� � क� ब�ती ह�ई जनसं� य� के पोषण �� आन�ु�ं�कत: �प�ंत�रत पौ�े �ह� �पणू� भ�ू�क� �नभ� 

सकते ह� । इसके संभ���त खतर� से संबं��त �क�ह� तीन �चंत�ओ ंक� चच�� क��जए ।    3 

27. (क) ज� त ु सं��� ��� य� �� �न�े��त �कए ज�ने ��ले �न� न�ल�खत संवटक� �� से �� येक क�  

एक-एक उपयोग �ल�खए :   2 

(i) सो�डय� ब�इक�ब�नेट 

(ii) सीर�  

(iii) ��नॉल रेड  

(iv) � लकूोस  

(ख) ज� त ुको��क� सं���न �योग��ल� �� ��तलो��त स�ू �द�� क� उपयोग � य� �कय� ज�त� है ? 1 

28. (क) ऐसे �क� ह� दो गणु� के न�� �ल�खए �जनको �कसी एजं�इ� क� �ोटीन अ�भय�ं��क� 

(इजंी�नय�रंग) ��र� स�ु�र� ज� सकत� है ।  1 

(ख) (i) यक� त् �ोा-बी टीक� (हपेटै�इ�टस-बी �ै� सीन) के ��क�स क� चच�� क��जए ।   2  

   अथवा 

  (ii) ऐसे तीन ��चल� क� प�रभ�ष� �ल�खए जो एक �ोटीन के आह�र ��न को द���ते ह� ।   2 
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23. (a) Differentiate between pleuripotent and multipotent stem cells citing 
examples.   2 

(b) Name any two medical conditions where stem cell therapy can be used. 1 

24. Stepwise illustrate PCR mechanism with proper labelling.  3 

25. (a) Differentiate between analytical and industrial enzymes.  2  

(b) Name the growth factor that has been approved for diabetics who develop 
skin ulcers. 1 

26. Genetically modified plants are likely to become a crucial tool in feeding the 
world’s growing population. Discuss any three concerns about possible risks.   3 

27. (a) Give one use each of the following components which are added to the 
animal culture media :  2 

(i) Sodium bicarbonate 

(ii) Serum 

(iii) Phenol red 

(iv) Glucose 

(b) Why is an inverted microscope made use of in animal cell culture labs ? 1 

28. (a) Name any two properties that can be improved by performing protein 
engineering on an enzyme. 1 

(b) (i) Discuss the development of Hepatitis-B Vaccine.  2 

   OR 

  (ii) Define the three parameters that signify the dietary value of a 
protein. 2 
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ख� ड घ  

29. �न�न�ल�खत त��लक� क� �य�नप�ू�क अ�ययन क��जए �जस�� ���भ� न जी�� के बीच जीनो� क� 

आक�र, जीन� क� प�ू��न�ु��नत सं� य� ता� को�डंग �े� को सचूीब� �कय� गय� ह ै। इसके आ��र पर 

�न�न�ल�खत �� न� के उ�र दी�जए :  

जी�  जीनो� क� आक�र  
प�ू��न�ु��नत जीन� क� 

सं� य�  
को�डंग �े�  

जी��ण ु 500,000 bp 5000 450,000 bp 

यी� ट  12,000,000 bp 6000 8,400,000 bp 

�ोसोन��ा  175,000,000 bp 13,000 35,000,000 bp 

एरानबडॉन�सस  157,000,000 bp 25,000 31,400,000 bp 

��न�  3´109 bp 25,000 90,000,000 bp 

 

 (क) �कस जी� के जीनो� क� 90% भ�ग �ोटीन के �लए कूटलेखन (को�डत) करत� ह ै? 1 

 (ख) �कस जी� के प�ू��न�ु��नत जीन� क� सं� य� इसके जीनो� के 5% से क� है ? 1 

 (ग) (i) इन �स�लको (in silco अ�भकलनी) जीन प�ू��न�ु�न कभी भी 100% ठीक नह� हो 

सकत�, � य� ? इसके दो क�रण बत�इए ।  2 

   अथवा 

  (ii) �कसी जी� �� जीन� क� सं� य� ता� को�डत �कए ज�ने ��ले �ोटीन� क� सं� य� के 

बीच अरै�खक संबं� होने के कोई दो क�रण �ल�खए ।    2 
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SECTION D  

29. Carefully study the following table that lists genome size, Gene predictions and 

coding area between several organisms and answer the questions that follow : 

Organism Genome Size Predicted Genes Coding Area 

Bacteria 500,000 bp 5000 450,000 bp 

Yeast 12,000,000 bp 6000 8,400,000 bp 

Drosophila 175,000,000 bp 13,000 35,000,000 bp 

Arabidopsis 157,000,000 bp 25,000 31,400,000 bp 

Humans 3´109 bp 25,000 90,000,000 bp 

 

 (a) Which organism has 90% part of the genome that encodes for proteins ? 1 

 (b) Which organism has predicted genes less than 5% of its genome ? 1 

 (c) (i) Give two reasons as to why in silico gene prediction can never be 

100% accurate. 2 

   OR 

  (ii) Mention any two reasons for non-linear relationship between 

number of genes and number of proteins encoded by an organism. 2 
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30. स�गर के ड�इ-�डऑ� सी ��ंखल� स��पन तकनीक (����) के उपयोग ��र� एक डीएनए खडं के 

अन�ु�ण के प� च�त ् �दए गए जेल �न�पण (पैटन�) क� परी�ण क��जए ता� �न�न�ल�खत �� न� के 

उ�र दी�जए :    

   ddA ddT ddC ddG 

 

 

 

 

 

 

  

  

 (क) � ����करणी �च� को 5¢ –  3¢ �द�� �� प��ए ।   1 

 (ख) अन�ु��त �कए गए �लू र� जकु के अन�ु� क� �नग�न क��जए ।  1 

 (ग) (i) स�गर के डीएनए अन�ु�ण के ��-��ऑ� सी (ड�इ-�डऑ� सी) अन�ु�ण ���� क� 

�स��� त �ल�खए ।   2 

   अथवा 

  (ii) � ����करणी �च� को अ�� तर (नीचे से �ीष� क� ओर) � य� प�� ज�त� है ?  2 

 (केवल �न�बानित परी�ानथ�य� के नलए)  

 डीएनए अनु��ण क� स�गर क� ����  (तकनीक) क� � य�� य� क��जए । स�गर क� ����  को ��ंखल� 

स��पन ����  � य� कह� ज�त� है ?  4 
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30. Examine the following gel pattern obtained after sequencing of a DNA fragment 

using Sanger’s Dideoxy Chain Termination method and answer the questions that 

follow :    

   ddA ddT ddC ddG 

 

 

 

 

 

 

  

  

 (a) Read the autoradiogram from 5¢ –  3¢ direction. 1 

 (b) Deduce the sequence of the original strand which was subjected to 

sequencing. 1 

 (c) (i)  State the principle of Sanger’s dideoxy method of DNA sequencing.  2 

   OR 

  (ii) Why is an autoradiogram read from bottom to top ?  2 

 (For Visually Impaired Candidates only)   

 Explain Sanger’s method of DNA sequencing. Why is Sanger’s method known as 

chain termination method ? 4 
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ख� ड ङ 

31. (क) (i) CML रोग क� उ�त� ��त करने क� FISH तकनीक क� तलुन� गणुस�ू ��प 
(कै�रओट�इ�पंग) तकनीक से क��जए ।   3 

 (ii) पय���रण के ��त को��क�य अन�ु�य� के अ� ययन �� स�ू �� यहून तकनीक क� 
उपयोग �कस �क�र �कय� ज� सकत� है ? � य�� य� क��जए ।   2 

   अथवा 

 (ख) (i) जै�-सचून� स��न के उपयोग ��र� अनेक �क�र के ��� लेषण �कए ज� सकते ह� । 
�कसी �दए गए अन�ु� के ��� लेषण �� इनके उपयोग के कोई दो संभ���त उप�य� 
(तरीक�) क� सझु�� दी�जए ।  3 

  (ii) � यरेू�न ��� क� � य�� य� क��जए । 2 

32. (क) �ोटीन अगंलुीि�पी ��� �� ����ल चरण� क� योजन�� �क �परेख� क� अ�भ�च�ण क��जए । 5 

   अथवा 

 (ख) 2-डी जले ��ैतु कण-संचलन तकनीक के आ��रभतू �स��� त क� � य�� य� क��जए । इसे एक 
उ� च ��भेदन ���� � य� ��न� ज�त� है ? 5 

33. (क) (i) �कसी सं��� �� स�ू �जी�ी ���� के ��पन के �क�ह� दो तरीक� क� सं��� त � य�� य� 
क��जए ।    3 

  (ii) सभी ���� ा�ओ ंको द���ते ह�ए ����पक जी��ण ु���� �� क� आरेख बन�इए ।  2 

   अथवा 

 (ख) (i) स�ू �जी�ी सं��� के ��ा��क ता� ��तीयक उप�पचयज� �� ��भेद क��जए ।  2 

  (ii) �न� न�ल�खत �� से �� येक क� स��ुचत उद�हरण दतेे ह�ए उनक� प�रभ�ष� �ल�खए :  3 

 (I) स�ू �जी�ी �न��लन  

 (II) स�ू �जी�ी जै�-�प�ंतरण  

 (III) एकल को��क �ोटीन  
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SECTION E 

31. (a) (i) Compare the technique of FISH with karyotyping for determining 
the severity of CML disease.  3 

 (ii) How can microarray be used to study cellular response to the 
environment ? Explain.  2 

   OR 

 (b) (i) Many kinds of analysis can be made using bioinformatics tools. 
Suggest any two possible ways for going about analysing a given 
sequence using them.  3 

  (ii) Explain the process of curation. 2 

32. (a) Outline schematically the steps involved in Protein Fingerprinting.  5 

   OR 

 (b) Explain the principle behind the technique of 2-D Gel Electrophoresis. 
Why is it considered a high resolution method ? 5 

33. (a) (i) Explain briefly any two ways to measure microbial growth in 
culture.   3 

  (ii) Draw a typical bacterial growth curve showing all the phases. 2 

   OR 

 (b) (i) Differentiate between primary and secondary metabolites of 
microbial culture. 2 

  (ii) Define the following terms giving an example each : 3 
 (I) Microbial Leaching 
 (II) Microbial Biotransformation 

(III) Single Cell Proteins 

 


